

Santander, un mes... 8 rs.
 trimestre... 21 »
 Provincias, 3 meses... 22 »
 Ultramar 6 meses... 104 »
 Extranjero, 6 meses... 104 »
 Números sueltos, 2 cuartos.

San Francisco, 30, principal
 Se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.
 La correspondencia dirijase al Director.

OBRAS DEL PUERTO.

No sin la salvedad consiguiente de admitir en sus planas todas las opiniones que se emitan respecto del proyecto de las obras del puerto, publica nuestro colega el *Boletín de Comercio* un remitido de seis columnas que, dicho sea sin que se tome á mala parte, no tiene otro mérito que repartir á diestro y siniestro una série de palmetazos á los autores de todos los escritos que han combatido dicho proyecto, considerándolos *inconscientes* (frases del autor) patrocinadores de *cuentos de viejas*, de *cititas de mentideros* (bonita locucion) y de *copias de Calainos*.

Natural era que al ver lo mal trechos que nos dejaba el autor de dicho remitido, porque á nosotros tambien van dirigidos sus palmetazos, buscáramos con avidez la firma de quien nos propinaba tamaña paliza; pero no nos fué posible, toda vez que el buen señor, haciendo sin duda un gran sacrificio, hijo de su *excesiva modestia*, ha ocultado su nombre con el pseudónimo de *Un Montañés*.

Este proceder séanos permitido censurarle, no porque consideremos que el firmante del escrito no sea un hombre docto, que por sus trabajos científicos haya logrado labrarse una reputacion en el mundo de la ciencia, sino porque es muy de lamentar que autoridades tan respetables como la que suponemos en el autor del remitido, no debieran llevar su modestia á tal extremo, cuando en cuestiones de tantísima importancia como la de las *Obras del Puerto*, pudiera tal vez, con solo haber puesto su nombre al pié del escrito, revestir á este de la autoridad que hoy no tiene; como no pueden tenerla divagaciones que á nada conducen y palmetazos sin miramiento alguno, ni aun siquiera al respeto que se merecen quienes con el mismo y sin dársele de dómínes, han tratado esta cuestion en varios artículos, y entre los que tenemos nosotros el honor de contarlos.

Pero en fin, no en valde se tiene por axioma de que el estilo es el hombre, así es que por más que el pseudónimo de *Un Montañés* sirva para ocultar el del autor del remitido, insistimos en que este no puede menos de ser todo un *buen señor*, de esos que por lo mucho con que se estiman, se les debe apreciar únicamente por lo que valen.

Pero hemos calificado su escrito de divagaciones que á nada conducen al fondo de la cuestion de las *Obras del Puerto* que se ha propuesto tratar con tono magistral, y vamos á demostrárselo; no con las citas de si se han retirado ó no las aguas de la bahía y si el fondo de la canal es el mismo que hace años, pues de probarle la verdad de lo sucedido se ha encargado oportunamente el autor del artículo que ayer publica el citado periódico, que por cierto le devuelve tambien los palmetazos con una dignidad y entereza propia de quien se siente mortificado, sin razones que justifiquen el ataque, ni formas propias de una discusion razonada y sensata; sino con los datos contenidos en la memoria descriptiva presentada por el ingeniero señor Lequerica, y sobre los que descansa el proyecto de las *Obras del Puerto*, objeto de este debate.

Y es tanto más de extrañar que hayamos sido nosotros objeto de las severas calificaciones de ignorantes para tratar dicha cuestion que el autor del remitido ocultó bajo el pseudónimo de *Un Montañés* nos regala, cuanto que en los ocho puntos que contiene la parte que pudiéramos llamar sustancial de su escrito, no se hace cargo de ninguno de nuestros razonamientos, basados en las premisas científicas establecidas en la citada memoria descriptiva.

De aquí, pues, que nos creamos autorizados para suponer que, ó no ha leído nuestros artículos publicados en los números correspondientes á los días 5, 6, 7, 12 y 13 del corrien-

te, ó no ha leído la memoria, ó, de leerla, no la ha entendido; lo que nada tendria de particular, cuando tan duros palmetazos nos propina, sin ocuparse en su escrito, no solo en refutar lo que hemos dicho, sino ni siquiera en mencionar los importantes problemas que, como dice muy bien el ingeniero-autor de la memoria, hay que resolver para proceder con acierto en tan delicada como interesante cuestion de las obras del puerto, y de cuyos problemas contenidos en la misma nos hemos ocupado en los artículos mencionados, sino con la série de conocimientos que exigen, al menos con los más indispensables, para no cometer ligerezas como las que comete *Un Montañés*; y en prueba de ello, que hemos oido á persona científica muy querida del ingeniero-autor de la memoria, que estaba de acuerdo con nuestras apreciaciones en la parte sustancial de las mismas, ó sea en las que se refieren á establecer el régimen en las corrientes del Sur de la bahía, para que las aguas no continúen depositando en la misma los sedimentos que conducen y conseguir que el rio Cubas desagüe en la boca del puerto para evitar tambien que permanezca la barra que ha formado.

¿No comprende ahora el autor del remitido *Un Montañés*, que todos los palmetazos que nos ha dirigido, que toda la hinchazon con que está redactado su escrito, si algo prueba, es la ligereza con que escribe?

¿Qué datos nos presenta en su artículo para demostrar que nuestras apreciaciones respecto de los problemas enunciados son erróneas, cuando no se ocupa de ellas ni aun por incidencia?

¿Cree por ventura que por haber invertido unas seis columnas de nuestro apreciable colega *El Boletín de Comercio*, diciendo si cabía más ó menos el *Real Felipe*; si se cree que se artillaria en la bahía y no en el Astillero, y otras más citas de este calibre, que nosotros en los artículos citados calificamos de muy secundarias al objeto de la solucion de los problemas enunciados; cree por ventura repetimos, que nos ha contestado en nada ni por nada, para tener la pretension de darnos una leccion de ciencia, de sensatez, de juicio, etcétera, etc., como ha pretendido?

Estudie un poco más *Un Montañés* la memoria y el proyecto de las obras del puerto; revise los autores que tratan de la *Geología aplicada*, en los que encontrará la teoría respecto de la *Accion de las aguas* y movimientos que se notan en las del mar; causas que contribuyen á la formacion de los *Deltas ó Alfaques* y *Cordones litorales* y muy particularmente las de *sedimentacion*, que son indispensables para conocer las que motivan en la bahía los grandes bancos que se han formado en la misma por la accion de las corrientes; y entonces verá que tiene mucha razon el Sr. Lequerica en manifestar que es de absoluta necesidad encauzar las de la bahía, para que estas verifiquen en el reflujó de las mareas los efectos de limpia indispensables.

Cuando de estas cuestiones quiera tratar refutando las apreciaciones que hemos hecho en los artículos referidos, basadas todas en las observaciones científicas de la citada memoria entonces discutiremos con *Un Montañés*; pero, si persistiese en publicar escritos tan luminosos como el mencionado, nos obligará á recordarle que hace mal en querer imitar al *Pedancio de Moratin* al llamar ignorantes á los autores de escritos, que no tiene el valor de combatir, aunque sea ocultándose con el pseudónimo que se oculta.

Ecos políticos.

Hé aquí las palabras del discurso del presidente del Senado que tanto han llamado la atencion, y de las que se ocupa nuestro corresponsal de Madrid en la carta que hoy publicamos:

«Pueden venir, como consecuencia de este fatal acontecimiento, que empezó por ser desgracia de familia, y concluye por ser verdadera desgracia nacional; pueden venir dificultades, para vencer las cuales será preciso todo el patriotismo, toda la inteligencia de la nacion española, y muy en particular de aquellos que tienen la honra de ser sus representantes y legisladores.

«Recomiendo, pues, señores, á todos vosotros, que tanta y tan natural influencia ejercéis sobre nuestros conciudadanos, por vuestra edad, por vuestros servicios, por vuestra posicion social, que ayudeis á nuestro rey á dominar esas dificultades, si por desgracia sobreviniesen, y que solo podrán ser vencidas si el patriotismo exclusivamente dirige nuestras ideas, y, sobre todo, determina nuestras acciones.»

La prensa de Madrid apenas trata de analizar las precedentes frases, sin duda por no considerarlo oportuno en los actuales momentos, pero es indudable que, tan pronto como pase la *tregua del dolor*, ha de ser objeto de grandes y animadas polémicas el discurso del señor marqués de Barzanallana.

Otras cartas que recibimos de Madrid nos dicen que la extrañeza que ha causado dicho discurso en los círculos políticos, ha sido extraordinaria, fundándose todos en la importancia política y en la alta posicion de la persona que lo ha pronunciado.

Nosotros nos limitamos á decir por ahora: *Lo que fuere sonará.*

Los periódicos ministeriales no ocultan la irritabilidad que les ha producido el notable discurso del general Sr. Lopez Dominguez.

No nos extraña: el Sr. Lopez Dominguez hizo tales declaraciones y se expresó de tal manera, que seria ridículo negar el alcance que han de tener sus palabras á medida que se vayan meditando detenidamente.

Como dice con mucha oportunidad nuestro estimado colega *La Nueva Prensa*, en medio de la general decadencia, del universal rebajamiento, el que permanece más entero, el que quiere estar en pié, parece más fuerte, parece más alto; donde todos están de rodillas, el que se levanta es un gigante.

Así es como nosotros juzgamos tambien la noble y levantada actitud del Sr. Lopez Dominguez ante los ataques y los insultos de que la democracia está siendo objeto todos los dias por parte de los hombres de la situacion.

El Conservador, periódico del color que su título indica, se muestra medio asombrado de que el general Lopez Dominguez pronunciara el martes en el Congreso las siguientes palabras, dirigiéndose al Sr. Cánovas del Castillo:

«Tiene razon el señor presidente del Consejo de ministros: no es tan grande mi fé monárquica como la de su señoría.»

Nuestro colega hace como que no entiende la indirecta, lo cual nos hace recordar el cuento aquel de la chica que se presentó de parte de su madre á una amiga de ésta para pedirla un cedazo muy claro, muy claro, á lo que contestó la interpelada.

—No quiero dártelo; ¿lo entiendes? ¡Dile á tu madre si lo quiere más claro todavía!

Hé aquí el orden del dia del Congreso para la sesion próxima, segun consta en el *Extrac-to* de la del 25:

«Reunion de secciones.

Continuacion de la discusion pendiente sobre el articulo de la ley de presupuestos.

Dictámen sobre el proyecto de ley de prision preventiva.

Idem sobre reforma de varios artículos del Código de comercio.

Idem sobre el de Instruccion pública.

Idem sobre el de reuniones públicas.

Idem sobre exencion del pago de derechos á los materiales para la traida de aguas á Santander.

Idem sobre caza.

Idem sobre el precio á los billetes de las rifas del hospital del Niño Jesus.

Idem sobre el acta de Utuado (Puerto-Rico) y admision de D. Federico Hoppe.

Idem sobre exenciones del servicio militar en las Provincias Vascongadas.

Idem sobre concesion de un suplemento de crédito de 500.000 pesetas para establecimientos penales.»

Muchos asuntos nos parecen para que sean discutidos y votados antes de la clausura del Parlamento.

Bien es verdad que los ministeriales tratan de aprovechar la *tregua del dolor* para que se planteen por autorizacion los presupuestos á fin de cerrar las Cortes, en cuyo caso proponemos nosotros que se haga tambien lo mismo con el dictámen sobre la exencion del pago de derechos á los materiales para la traida de aguas á esta capital.

¿Qué razon hay para que se exijan al país las contribuciones sin discutir las, y no se conceda la exencion que se pide sin discutirla tambien?

Después de copiar algunos párrafos de un artículo que con el epigrafe de *La tregua del dolor* ha publicado *La Política*, dice *El Popular* que por desgracia el dolor del país no tiene nunca tregua.

Oportuna es la observacion de *El Popular*. Al país en lugar de concederle treguas á su dolor, le dicen que *todo va bien* cuando más inmensas y terribles son las desgracias que sufre.

¡Pobrá país.

Dice nuestro apreciable colega madrileño *La Nueva Prensa*:

«Han preguntado algunos periódicos si una vez celebrada la paz de Cuba, es lícito hablar ó escribir sobre sucesos anteriores con ella relacionados; y aunque los periódicos oficiosos no han tenido por conveniente satisfacer la curiosidad de los interpelantes, nosotros, creyendo interpretar el pensamiento del gobierno, nos tomamos la libertad de contestar por ellos.

Si es cierto que ya no existen los motivos que tuvo el ministerio para prohibir la circulacion de noticias referentes á Cuba, al gobierno le conviene mantener las prescripciones del decreto de imprenta para no ver quebrantado su prestigio por una discusion algun tanto luminosa, y como la voluntad del gobierno es la suprema ley, dedúcese que no es lícito hablar ni escribir sobre aquellos sucesos.»

Ha propuesto *El Popular* una reunion de periodistas para escoger un medio de regularizar las horas de salida y entrada en Madrid de los trenes correos del Norte.

Aunque se reuniera otro concilio ecuménico, y eso que la situacion usa de muchas complacencias con la gente eclesiástica, se nos figura que nada se conseguiria sobre el particular.

No hay más remedio que tener paciencia y esperar la jubilacion del ministro antequerano.

Dice *La Epoca*:

«Insinuaciones tan graves hizo el general Lopez Dominguez, manifestó un excepcionalismo tal en materias esenciales, que entendemos sinceramente que el partido constitucional no puede hacerse solidario de sus palabras.»

Y replica *La Iberia*:

«El colega está equivocado como en otras ocasiones, porque nuestro partido, no solamente se hace solidario de las nobles y francas explicaciones del general Lopez Dominguez, sino que las encuentra plausibles por lo verdaderas y por el valor que demuestran, hoy que todo el mundo pretende ocultar lo que no ha mucho exponian como base de sus inmerecidas posiciones.»

Nos parece plausible la conducta de *La Iberia*, como resueltas las declaraciones que hizo el general Lopez Dominguez.

Situaciones claras es lo que conviene y no una actitud nebulosa como la que hasta hoy ha tenido el partido constitucional.

Noticias.

Acordado por la comision mixta de la diputacion provincial el reparto de 1.000 reales á

cada una de las familias de los naufragos del 20 de Abril último, fueron nombradas las siguientes juntas para encargarse del reparto en los pueblos de Laredo, Noja, Colindres, Castro-Urdiales y Santander, que son los puntos á donde pertenecian los pescadores que fallecieron.

Hé aquí las personas que fueron designadas: **Laredo.**—El alcalde.—Diputado provincial señor Barrera.—D. Ramon Carasa.—D. Francisco Carasa.—D. Gregorio Zamanillo.

Noja.—El alcalde.—Juez municipal.—D. Damaso Ruiz.—D. Francisco Venero.

Colindres.—El alcalde.—Diputado provincial señor Cagigas.—Juez municipal.—Don Fernando de la Pedrosa.—D. Manuel Saiz Trápaga.—D. Francisco Rotillo.

Castro-Urdiales.—El alcalde.—Diputado provincial señor Insausti.—D. Máximo Goicuria.—D. Ricardo Lavín.

Santander.—El vicepresidente de la diputacion provincial, la comision provincial y el diputado señor Aparicio.

Casi todos los individuos que forman parte del Congreso europeo han sido periodistas:

M. de Bismark ha escrito en la *Gaceta de la Cruz*. Su secretario, M. Bucher, escribia no hace mucho en la *National Zeitung*. Lord Salisbury ha sido redactor del *Standart*. Lord Beaconsfield ha escrito en gran número de revistas inglesas, sin contar sus novelas. El conde Andrassy firmaba en otros tiempos, en los diarios húngaros, artículos políticos impregnados de liberalismo. M. Waddington ha tratado con notoria competencia cuestiones de epigrafía y numismática en varias revistas. M. de Mouy ha sido uno de los colaboradores más asiduos del *Constitutionnel*.

Varios comerciantes de la Habana han formado un proyecto para constituir en aquella capital una *Compañía importadora de trabajadores libres*; para atender á las necesidades de la agricultura de aquellas comarcas.

El pueblo de Moros, que hacia tres años no recogia cosecha y que tenia sus esperanzas en la que se presentaba este año, que prometia ser abundantísima, ha quedado en la miseria á causa de un pedrisco que ha destruido campos y viñedos.

De una correspondencia fechada el 25 en Marsella, tomamos el siguiente párrafo:

«Se ha pretendido que desde la llegada de los indios á Malta se habia declarado el cólera en aquella isla, y hasta un periódico de Paris ha anunciado que habian ocurrido algunos casos en Marsella. Esto es exagerado. Lo que hay de cierto es que en esta estacion se notan todos los años en Marsella algunas enfermedades de las vías digestivas, causadas por las frutas poco maduras que se comen imprudentemente y por los calores. Hasta ahora, á Dios gracias, no ha habido nada más; sin embargo, la autoridad sanitaria toma medidas preventivas que me parecen muy oportunas.»

El luto en los militares consiste en los generales y jefes, en una cinta de 120 centímetros de largo, por seis de ancho, con la cual se forma en el antebrazo izquierdo un doble lazo con caída iguales.

También se lleva otro lazo en el puño de la espada, formado con una cinta de crespon negro del mismo ancho que la otra y de 75 centímetros de largo.

Los subalternos solo llevan el luto en la espada y el guante negro.

En Sevilla se ha abierto una suscripcion á beneficio del desgraciado torero Lagares que, como ya saben nuestros lectores, se suicidó, dándose un corte en el cuello con una navaja de afeitar.

En Gante se ha verificado el 23 una gran manifestacion liberal en celebracion de la caída del gobierno ultramontano.

Más de 30.000 personas llegaron á dicha ciudad procedentes de diferentes puntos del país para tomar parte en la fiesta. Todas las casas ostentaban colgaduras, las músicas recorrian las calles de la poblacion y los hombres más significados en el partido democrático fueron objeto de las aclamaciones populares.

En distintos puntos de Bélgica se celebraron idénticas manifestaciones de regocijo, favorables al nuevo ministerio.

Esta noche reanuda sus tareas la compañía que trabaja en el café-cantante de la Dársena, la cual se propone poner en escena obras aplaudidas en los teatros de Madrid.

Dice un periódico de Valladolid que antes de ayer se encontraron en las Moreras algunos pájaros muertos por asfixia, al parecer, debido al mucho calor que se sentia.

Calor era.

Las últimas noticias referentes al estado del emperador Guillermo son alarmantes. Hay sé-

rios temores por la vida del anciano monarca.

Es indispensable la amputacion del brazo en que recibió algunas heridas, y se teme, con fundamento, que á pesar de su natural fortaleza, no pueda sufrir el enfermo tan dolorosa operacion, dada la postracion y debilidad que le han ocasionado sus últimos padecimientos.

Dicen de Guadalajara que en un pueblo inmediato acometieron en la oscuridad de la noche á una joven casada tres hombres, uno de los cuales habia estado en relaciones con ella; la joven pudo salir á la calle en busca de auxilio, y viviendo el padre próximo á su casa, salió en su proteccion con una escopeta, y al primero ó más próximo, le disparó un tiro quedando muerto en el acto, y huyendo los otros dos al oír el disparo.

Anoche hemos estado en la calle Alta, punto en que se celebra la festividad de San Pedro por los pescadores de este cabildo, siendo bastante la animacion que allí reinaba, aunque no tanta como ha sucedido en años anteriores, á causa sin duda de lo despacible de la noche.

Suponemos que esta tarde no faltará gente en el vecino lugar de San Pedro, con el correspondiente acompañamiento de meriendas y botas con que alegrarse y tener un rato de jolgorio.

En el punto donde se celebra la romería de San Pedro y en la posesion que hay á la entrada de dicho pueblecito, se verificará esta tarde un baile campestre que promete estar muy concurrido, si el tiempo es favorable.

Nuestro estimado colega local el *Boletín de Comercio* publica el siguiente artículo de las Ordenanzas de Marina, que explica satisfactoriamente el hecho de haberse izado las banderas antes de ayer en los buques surtos en la bahía:

«En cualquiera de los puertos en que se hallen los buques de la armada al recibir noticia oficial de haber fallecido alguna de las personas reales, Rey, Reina, Principe ó Princesa de Asturias, se dispararán por el Comandante superior cinco cañonazos consecutivos, á que seguirá arriar todas las banderas é insignias á media asta y embicar las vergas, y seguirá aquel tirando un cañonazo de cuarto en cuarto de hora, menos de retreta á diana, por el espacio de 24 horas, al cabo de las cuales hará una salva de 21 cañonazos, restituyendo banderas, insignias y grímpolas á su situacion ordinaria.»

La *Correspondance Scientifique* da cuenta de la siguiente curiosa aplicacion del teléfono:

«Ultimamente, en una reunion de Nueva-York, á la que asistia M. Edison, una señora le preguntó si entre sus numerosas invenciones no poseia un sistema que permitiese mover automáticamente la cuna de un niño cada vez que llorase.

Algunos dias despues recibia la señora el siguiente aparato:

Un telefono está colocado cerca de la cuna: cuando el niño llora, la placa del teléfono vibra; la corriente producida por estas vibraciones atraviesa una pila, despues un elector iman, y aumenta en intensidad hasta el punto de poder separar la palanca de un mecanismo, que mueve la cuna suavemente y con regularidad.

En cuanto el niño calla, la placa del teléfono deja de vibrar, la palanca recobra su posicion normal y la cuna se detiene para ponerse en movimiento de nuevo en cuanto el niño vuelva á llorar.

El aparato tiene un círculo graduado en que por medio de tres agujas se marca el número de veces que el niño llora, la intensidad del llanto y su duracion total.

Este aparato es ya una niñera automática que dá cuenta fielmente del estado del niño que se le confia. Pero M. Edison trata de añadirle un sencillo mecanismo que acerque un viberon á los labios del niño, cuando su manera de llorar indique que tiene hambre, y una campanilla de alarma que se haga oír en casa del médico cuando por la intensidad del llanto, los accesos de tós ú otros síntomas, pueda creerse que el niño necesita asistencia facultativa.»

M. de Edison con sus invenciones ha conseguido que ya nada parezca imposible.

El lunes, á las ocho de la noche, se cometió un crimen horrible en Saint-Onen (Francia). Un padre disparó un tiro de revolver sobre su hijo, que contaba diez años.

Un artesano, que vivia en la mencionada poblacion, llamado Minart, tuvo un disgusto con su esposa y trató de pagarla. Su hijo se colocó entre ambos, suplicando al padre le perdonase. El artesano cojió al niño por un brazo y le arrojó violentamente, amenazándole. No por esto el infante se acobardó, antes bien, situándose por segunda vez delante de su padre, fué herido por éste en la ingle derecha con un tiro de revolver. Intentase entonces sujetar al menestral, pero consigue desembar-

zarse y le dispara nuevamente, recibiendo el infeliz otra bala que le atraviesa por completo la mano derecha.

Habiendo pedido auxilio á los gendarmes penetraron éstos y maniataron al miserable. Al desgraciado niño se le condujo en una camilla al hospital Lariboisière. El pueblo indignado quiso concluir con la vida del artesano, costando mucho trabajo á los guardias impedir que se aplicase la ley de Lynch. La mujer, desconsolada, ha desaparecido: se cree que, en su desesperacion, se ha dirigido al Sena para suicidarse.

El estado del niño era tan grave, que se aseguraba su fallecimiento antes de finalizar el dia.

Leemos en *El Último telegrama* de Algeciras:

«Vamos á referir á nuestros lectores un episodio que acaba de suceder, sumamente interesante.

Vicente Villalta, de Tarifa, de estado casado, de profesion marinero, su residencia Tánger, hacia periódica navegacion con un faluchito suyo entre aquella ciudad y Rota.

Hace cuatro meses que dió el último y su vuelta á Africa la emprendió solo; pues el otro compañero que tripulaba el buque hizo el viaje por tierra hasta Gibraltar. Tan temeraria empresa, que nos aseguran no es la primera que hacia, dió, como era de esperar, un fatal resultado, pues encontrándose en el Estrecho, se levantó un fuertísimo viento que á intervalos fué rompiendo la vela por muchas partes, hasta que por último partió el palo. Ya en este estado, los frecuentes golpes de mar llenaban el frágil barquichuelo de agua, viéndose Villalta en la precision de achicarla, puesta su fé en Dios, y esperando por instantes la ola que debía abrirle para siempre desconocida tumba.

Pasó mucho tiempo en tal estado, hasta que, extenuado, concluidas sus fuerzas, pensó abandonarse á las mugientes olas, cuando apareció una vela: era la blanca lona de un buque de alto porte italiano. Nuestro naufrago reunió todas las fuerzas que le quedaban y empezó á implorar socorro, agitando ambos brazos para ser visto, lo que consiguió. El buque italiano llegó hasta él, le echó un cabo y Villalta lo cogió á buen tiempo, cuando el botecillo se hundia en el abismo. A poco, el barco italiano seguia su rumbo para la América del Sud, llevando como augurio feliz de próspera navegacion los tripulantes, haber arrancado una victima á los nunca bien explicados horrores del temible Estrecho. Ya en Buenos-Aires, Villalta solo pensó en hacer su vuelta rápidamente, para lo que le recogieron nuestros compatriotas una buena suscripcion.

Mientras tanto, su familia y mujer le lloraron muerto, se vistieron de luto, dijéronse misas por su alma, y todos sus amigos y conocidos sintieron su pérdida.

Hace diez dias, Vicente Villalta se presentó repentinamente en Tánger; su aparicion circuló con la rapidez del rayo, que siempre es grato dar una buena nueva; los habitantes de la hospitalaria tierra marroquí acuédieron á la playa á recibirlo, siendo indescriptible el espectáculo, pues todos se disputaban abrazar, besar y llevar en triunfo al naufrago, á cuyo lado iba su mujer, en cuerpo, con su traje de luto. Villalta no logró pisar el suelo, hasta que el pueblo lo dejó en su casa, la que fué testigo de serenatas y felicitaciones por parte de todas las clases y todas las sectas.»

A las cuatro de la madrugada, hora en que cerramos el periódico, y á pesar de haber sido noche de verbena y haber asistido á la calle Alta un gran número de personas que, con el mejor humor, procuraron distraerse hasta hora muy avanzada, no ocurrió ningun lance desagradable. En la prevencion no habia un solo detenido: esto prueba la sensatez y cordura de todos los que asistieron á la mencionada fiesta, que nos complacemos en hacer público para satisfaccion de los mismos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 27 de Junio de 1878.

Muy señor mio: Desde ayer tarde que se hizo público en Madrid, por medio de un extraordinario de *La Correspondencia*, la prematura muerte de la reina Mercedes, en todas partes se ocupaban, haciendo comentarios diversos, unos de las escenas ocurridas en palacio en los largos instantes que estuvo agonizante, otros del origen de una enfermedad para cuyos estragos y terrible desenlace han sido inútiles los recursos de la ciencia, y todos analizando los contrastes de esta vida. Hace cinco meses que todo eran plácemes y alegrías; hoy todo desolacion y llanto. Ayer sonreia al rey la fortuna y todo linaje de felicidades; hoy le ha tocado en suerte quitar por sí mismo el anillo nupcial á la que momentos antes era su régia consorte. Cinco meses hace que las Cámaras y otras corporaciones de España se asociaban de diverso modo al júbilo de la familia real; hoy esas mismas corporaciones se asocian al dolor que forzosamente han de experimentar

ante una pérdida tan inesperada. ¡Lo que son los tiempos! ¡Y quién sabe lo que nos reserva todavía el porvenir!

Hace cinco meses que los trenes venian llenos de gente atraida por las fiestas reales; funciones teatrales, iluminaciones, corridas de toros y de caballos, fuegos artificiales, retretas militares y demás fiestas propias de tales actos y de semejantes acontecimientos, algo extraordinarios, efectivamente, en el curso de la historia; ahora todo parece mudo, todo convida al recogimiento. Ni las Cortes hablan, ni los teatros cantan, ni las músicas tocan, ni silban más que de ordinario las locomotoras: solamente los madrileños, que para esto se bastan y sobran, invaden en numerosos grupos los alrededores del palacio de la plaza de Oriente ganosos de ver el cadáver de la que fué reina consorte de España. ¡Lo que son los tiempos! ¡Lo que es la veleidosa fortuna!

No me extraña, pues, que el Sr. Ayala, que en union del ministerio y del presidente del Senado presenció los últimos instantes de la reina Mercedes, vivamente impresionado en su corazon de hombre, más ó menos sensible, y en sus sentimientos monárquicos, estimulado además por aquel cuadro desconsolador que se representaria á sus ojos, pronunciara el sentido cuanto elocuente discurso que insertan todos los periódicos de esta corte. Eso es muy lógico, como lo es, asimismo, que lo hagan propio cuantos estén en análogas condiciones á las del presidente de la Cámara popular. ¡Lo sentirá menos el Sr. Cánovas, de quien se puede decir que es el alma y la vida de la restauracion?

Pero, por lo mismo que era lógico y natural el discurso que pronunciara el Sr. Ayala, muy parecido en su estilo á otro documento que por más de un concepto hará época en la historia, ha sorprendido y extrañado más el que ha salido de los labios del señor marqués de Barzanallana, presidente del Senado. Es, por tanto, exacto lo que, á propósito de él, dice un periódico de la mañana: á medida que lo iba pronunciando, la sorpresa se iba apoderando del ánimo de los señores senadores, hasta tal punto que varios de ellos, no bien se hubo levantado la sesion fueron á preguntarle qué es lo que podia ocurrir de grave para expresarse de tan extraña manera.

Yo no sé si recapacitaria luego, calculando la gravedad de las insinuaciones que acababa de hacer, ó si estaria en realidad profundamente afectado, lo cierto es que el señor marqués rehusó toda explicacion encerrándose en un pertinaz silencio. Se añade que el ministerio no ha sido más afortunado; pero yo no creo que este haya tenido tiempo ni humor para ocuparse de tales cosas.

Quien se ocupa de ellas es el público, y en lo que cabe, dada la solemnidad, digámoslo así, del dia, los círculos políticos, como mañana que pasen estas circunstancias se ocupará la prensa, interesada tanto ó más que nadie en escudriñar las causas de una oracion que, además de inoportuna, constituye un enigma indescifrable y de tanta más importancia por cuanto procede de una de las personas más caracterizadas de la situacion actual.

Por de pronto no se oye más que esta pregunta:—¿qué peligros son esos de que habla el señor marqués de Barzanallana? Presumo que el misterio se desvanecerá dentro de unos dias.

En tanto, el gobierno sacará partido del infortunio que aqueja á la familia real haciendo aprobar por autorizacion los presupuestos generales del Estado, con gran disgusto de las oposiciones que no parecen dispuestas á transigir con tamaña exigencia. *Et sic transit gloria mundi.*—F.

Pacotilla.
NOTICIAS LOCALES.

Ya no hay cuidado que el proyecto falle de aumentar los faroles en mi calle; porque segun noticias que me han dado, á realizar las obras se ha empezado. ¡Ahora solo me falta averiguar en qué siglo las van á terminar!

De las aguas el célebre proyecto aun continúa sin llevarse á efecto y las tísicas fuentes vecinales no llenan en tres horas dos dedales. ¡Sin agua en estos meses de calor!... ¡Esta si que es la tregua del dolor!

Detrás del Suizo en actitud tranquila siguen los postes en correcta fila y no comprendo yo por qué razones no colocan tambien guardacantones! Las cosas hay que hacerlas por igual, ¡O calle ó carretera general!

Se asegura que más ó menos tarde colocarán la estatua de Velarde, para cuyo acto escribirá un soneto probablemente mi tataranieta. ¡Dios quiera que despues en conclusion no pongan una estatua de carton!

Muchas obras, acaso más de ciento
precepta nuestro ilustre ayuntamiento,
mingitorias, parterre, alcantarillas
y otra gran colección de maravillas.
Yamos, hombre, será digno de ver
dentro de un par de siglos Santander!

Conste que lo he oído; no lo sé de cierto.
He oído que la fábrica del gas va á suspen-
der el alumbrado si no la pagan lo que la
deben.
¡Cielos! ¡Nos van á dejar á la luna de Bar-
celona!

El Cronista de ayer viene con orla de luto
en la primera plana.
Pero es el caso que en la primera plana no
trae más que la lista de la Lotería.
Si está de luto porque no le ha caído el pre-
mio grande, le acompaño en el sentimiento!

Ya es cosa resuelta por el gobierno el plan-
tear los presupuestos por autorización y con-
dicionalmente; es decir, sin perjuicio de dis-
cutirlos cuando se abran de nuevo las Cortes.
Mientras tanto el país pagará lo que pide el
señor Orovió en el proyecto.

Esto es hacer con los contribuyentes lo que
hacia aquel general con los enemigos que
caían en su poder. Los fusilaba interinamente
mientras disponía de ellos la Autoridad Su-
perior del distrito.

A los maestros de Algeciras les debe el
ayuntamiento diez meses cumplidos.
Pues será cada cual un alambre.
¡Esta sí que es la tregua del hambre!

Un periódico de Madrid dice que habiendo
llamado la atención del público y de la auto-
ridad, dos mujeres de elevada estatura que por
su ademan y manera de vestir parecían hom-
bres disfrazados fueron detenidas por los agen-
tes de la autoridad en la calle de la Espada,
pero presentaron los documentos que se las
exigieron quedando todos conformes en que
perteneían al bello sexo.

A ver; haganme ustedes ahora el favor de
decir qué documentos son los que pueden ates-
tigar el sexo á que pertenece un individuo,
porque yo, francamente, no me convencería,
en caso de sospecha, aunque me enseñaran un
certificado del cura de la parroquia!

TELEGRAFÍA PARTICULAR

LA VOZ MONTAÑESA.

Madrid 28 (11-45 n.)

Ha sido conducido el cadáver
de la reina al Escorial.
El entierro será sencillo.
Numerosas personas presen-
taron el paso del Cortejo fúne-
bre.
Las Cortes extranjeras vesti-
rán de luto.
El Consulado interior, cerró
á 13-70.

Fabra.

BOLSA DE PARIS.

3 por 100 francés, 76 40.
Exterior español, 14 3/8.
Amortizable, 32 1/4.
Consolidado inglés, 95 5/8.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Patache Agapita, 60 ts., c. Rilla, de Gijón
con 104.000 kilogramos carbon á D. R. Gon-
zalez.
Id. Verano, 30 ts., c. Rubiera, de Rivades-
lla en lastre.
Vapor Bilbao, 472 ts., c. Gamecho, de Bil-
bao con carga de tránsito.
Id. Anselmo, 540 ts., c. Navaliega, de Bar-
celona y escalas con 50 sacos arroz á D. E. de
Toca: 1.072 bultos hierro á los Sres. Gomez y
Aparicio: 669 id. id. á los Sres. Echegaray y
compañía: 584 id. id. á los Sres. Larrañaga y
Perez: 181 id. id. á los Sres. Pardo, Saro y
compañía, y otros para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Goleta inglesa Rolling, 79 ts., c. Bamplid,
para Vemburgh con 70.000 kilogramos de
huesos.

Salud á todos devuelta sin medicina, ni pur- gantes, ni gastos, por la deli- ciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la REVALENTA ARABIGA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las
digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias,
flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pitui-
tas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea,
disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, con-
gestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los
desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de
los bronquios de la vejiga, del hígado, de los riñones,
de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro
y de la sangre.—90.000 curaciones, entre las cuales se
cuentan las de la señora duquesa de Castlestuart, del
duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord
Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el señor doctor
catedrático Wurzer.

Núm. 49.852.—La señorita Maria Joly de 40 años
de un *estreñimiento inveterado*, de una gastritis, de
irritaciones nerviosas, asma, tós, espasmos, vientos,
náuseas.—Núm. 46.270: señor Roberts de una con-
sunción pulmonar con tós, vómitos, sordera y es-
treñimientos de 23 años.—Núm. 46.210: El Señor
Doctor-médico Martin, de una gastralgia é irrita-
cion del estómago que le habian hecho vomitar de
15 á 18 veces al día, durante ocho años.—Número
46.248: Coronel Watson, de la gota, neuralgia y es-
treñimiento obstinado.—Núm. 18.744: El Doctor-
médico Shorland, de hidropesía y estreñimiento.—
Núm. 49.522 Sr. Balwin, del agotamiento el más
completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á
consecuencia de excesos de la juventud.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita
economiizando 50 veces su precio en medicinas.
Ella es también el mejor fortificante para los niños
débiles, como para las personas de todas edades, forta-
lecendo los músculos y consolidando las carnes.
En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs. 1 libra
20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170
reales, y de 24 libras, 300 rs.

Depósitos en Santander: Nemesio Cagigal, Farmacéu-
tico, calle Hernán Cortes, 2.—Bernardo Corpas, Far-
maceutico, calle de San Francisco.—Saro y Quintani-
lla, Droguería, y en casa de los mejores boticarios y
ultramarianos.
DU BARRY y Compañía, (Limited), calle de Valver-
de, núm. 1, Madrid.

419

Metamorfosis de males.—El mer-
curio al curar una enfermedad origina otra. Si sub-

yuga el mal de hígado agudo, ó ulceracion sifilítica,
ó erupciones virulentas, substituye en su lugar al-
gun mal crónico más difícil aun de curar. Comparad
su efecto con el de la Zarparrilla de Bristol. Este
puro desinfectante vegetal no contiene elemento al-
guno que no sea restaurante, purificante y antisép-
tico. No espere un veneno con otro veneno. Su ope-
racion es suave, uniforme y en armonia con la na-
turalidad en sus esfuerzos á librarse del virus de la
enfermedad. A esto se debe atribuir el estado sano
y vigoroso en que deja al sistema despues de eradi-
car completamente el mal.

Traspaso.

A voluntad de su dueño se traspasa una tienda y
almacen situados en la calle de la Compañía, nú-
ro 14.

Arriendo.

Habiéndose reconstruido en el Sardinero la casa-
hospedería antes denominada LA ESPAÑOLA, dis-
puesta expresamente para esta clase de estableci-
mientos, se anuncia al público á fin de que llegue á
conocimiento de las personas que deseen arrendarla.
Para tratar de su ajuste dirigirse á sus propieta-
rios los Sres. Roviralt y Lopez, talleres de maqui-
naria y fundicion, Alameda segunda. 19

BAÑOS TERMALES DE CALDAS DE BESAYA PROVINCIA DE SANTANDER.

Desde 1.º de Mayo quedan abiertas al pú-
blico las fondas Principal y la de la Montaña,
las que han sido arrendadas por bastante nú-
mero de años al conocido fondista Sr. Coteri-
llo, habiéndose introducido grandes reformas
y amueblado nuevamente las habitaciones, así
como se están haciendo tambien magníficos
jardines y paseos. Dichas fondas son las exclu-
sivas que se comunican interiormente con la
galería principal de los baños, teniendo dere-
cho gratuito á entrar en el Casino los que se
hospeden en ellas. En dicho Casino se darán
algunas funciones y bailes.

Los precios de hospedaje serán sumamente
reducidos, sin perjuicio de los grandes gastos
que el Sr. Coterillo ha tenido que hacer, pro-
poniéndose por este medio que la concurrencia
sea mayor. 39

En la acreditada Fonda de

don Gil Villafranca de Ontaneda, informan de una
casita situada á la izquierda del camino real, muy
próxima á los baños de Alceda y Ontaneda, con bu-
nas vistas compuesta de cinco desagradados y es-
paciosos dormitorios comedor y cocina. Es apropiado
para una familia.

Las personas que quieran tratar de arriendo por
meses ó temporada, Villafranca les enterará.

Nueva fundicion de hierro

Se fabrica toda clase de piezas de hierro
fundido en la que han instalado los Sres. Ro-
viralt y Lopez en el nuevo edificio que re-
cientemente han agregado á sus talleres de
fundicion de metales y maquinaria.

Se compra en el mismo esta-
blecimiento hierro colado, en
chatarras. 15

Baños de ola de Ubiarco

PROVINCIA DE SANTANDER
Fonda Primera de Cantabria.

Desde 1.º de Julio se abrirán al público estos tan
acreditados baños. Hay coche de la fonda en la esta-
cion de Torrelavega, para conducir á los bañistas
hasta el mismo pueblo. Hay baños calientes para
tomar á la temperatura que requieran los padeci-
mientos. Hay tambien fuente de agua ferruginosa.
15a2

D. Manuel Pascual y Berzosa.

Doctor en medicina y cirujía, incorporado al
claustro universitario de Valladolid, bachiller en
medicina por sobresaliente, antiguo y conocido mé-
dico homeópata y socio fundador de la Hahneman-
iana Matritense en 1847, premiado en dos epidemias
por el gobierno de la nacion, visita enfermos á do-
micilio, y admite consultas en su casa, calle del
Puente, número 12, piso tercero.

AGUAS CLORURADAS SODICAS SULFUROSAS DE CORCONTE.

Desde el 15 de este mes, hasta fines de Setiembre,
quedará abierto al público este establecimiento bal-
neario, en el que se han introducido mejoras de
gran importancia. El uso de sus aguas es de recono-
cida eficacia en el tratamiento de la litiasis renal y
vesical (conocido vulgarmente con el nombre de
piedra de la vejiga, en los caarros de la uretra, ve-
jiga matriz, intestinales y vías respiratorias: en el
escurfulismo y herpetismo en sus múltiples mani-
festaciones.

Para mayor comodidad del bañista, se ha estable-
cido un servicio de coche entre el establecimiento
y estacion de Reinosa, en combinacion con el tren-
correo, cuyo trayecto recorre en hora y media.

La Española.

ZAPATERÍA Y PELETERÍA
S-PUENTE-S

Los dueños de este nuevo establecimiento tene-
mos el gusto de ofrecer al público en general, y á
nuestros amigos en particular, un elegante y varia-
do surtido en calzados de todas clases, para caballe-
ros, señoras y niños, fabricados en esta capital, lo
que proporciona indudablemente mayores ventajas
al consumidor respecto al introducido de fuera. Para
el efecto contamos con los mejores operarios de
aquí y de Madrid; así como tambien con materiales
para su confeccion, de las principales fábricas del
extranjero, importados directamente para el objeto.
Esto inconcusamente nos hace poder ofrecer á nues-
tros numerosos consumidores, además de la clase
superior del artículo, precios sumamente equitati-
vos, cual ninguna otra casa del país podrá dar.

Tambien contamos con un completo surtido en
toda clase de artículos de viaje, para caballeros y se-
ñoras; como maletas, carteras última novedad, sacos
de noche, etc., etc., todo lo cual expendemos á pre-
cios muy cómodos.—Samarriba y Zorrilla. 15a9

La Cruz Blanca.

Fábrica de cervezas y bebidas gaseosas
al vapor.

Calle de S. Fernando, Alameda Segunda, Santander
Salas y jardín de recreo.

UNICA FABRICA

DOBLE BOCK

Cerveza fuerte, limonada gaseosa y
Agua de Seltz
DEPOSITO EN EL CAFE SUIZO

BRUNO CIA.

Afinador de pianos y armoniums.—Calle de San
José, 3 duplicado, piso 3.º

TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy 29 de Junio
2.ª DE LA SEGUNDA SERIE.

El drama en tres actos, nominado:
EL ALCALDE DE ZALAMEA

La comedia en un acto titulada
YA PARECIÓ AQUELLO.

A las 8 1/2. Entrada general, 3 rs.

Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA

á cargo de M. Ortiz de Guzman San Francisco. 9ª

guerra civil, asoladora impía,
la más cruel de todas. Ya levanta
su monstruosa cabeza, que de sierpes
se muestra coronada; y con la mano
convulsa de furor, vibra y sacude
de la discordia la sangrienta tea.
Tras la guerra vendrá la tiranía,
y seréis de un tirano, luego de otro,
de otro despues, de otro más tarde. ¡Siempre
tendréis quien os oprima, hasta que el hombre
de la sagrada libertad resbale
como vano recuerdo por la historia!
¡No me quisisteis! Llevareis la pena
y con ella mi luto. Acaso un día
los ojos volvereis á la columna
que alceen á mis recuerdos los futuros
siglos y gritareis desesperados:
—¡Oh si viviera César!... Si él viviera!...
Si: mi muerte será vuestro castigo
y vuestra expiacion. El cielo quiere
que el criminal se acuerde de su crimen,
y los dioses: ¡oh Roma! te condenan
á recordarme siempre.
¡Yo tirano?
¡Tirano yo, que á tu grandeza solo
mi pensamiento, oh patria, dirigia!

recordándole al par y siempre unidos,
no la Roma de Rómulo, de César
la augusta Roma invocarán tan solo.
Ya el tirano murió, la patria es libre,
y ya esclavos no sois, como no sea
de vuestros mismos vicios y pasiones.
¡Ya todo es libertad! Llevais gozosos
el pileo del siervo emancipado;
noche y día la llama inextinguible
del entusiasmo arde en las aras
de los lares domésticos, ya os dejan
discutir, ya sois larvas, ya los sistrós
agitareis do quiera á todas horas,
ya os consienten gritar y enronqueceros;
no os faltarán promesas ni crecientes
regocijos, ni *espórtulas*, ni astutos
tribunos que os adulen, ni en el foro
discursos demagógicos, ni arengas
ciceronianas ¡ay! en el Senado.
¡Mil veces desdichados, que la ronca
voz de la tempestad, cuyas gigantes
alas tendidas el espacio llenan,
ni escuchais, ni sentís! ¡Desventurados
mil veces, que no veis entre las sombras
la guerra fulgurar!—Yo, que la he visto,
os lo puedo decir.—Es la terrible

El tuyo solo, sociedad diauelta,
república sin fé, floja y caduca.
No quisisteis mi rey... Pues bien, ahora
el rey-turba tendréis. ¡Ah! yo os hubiera
dado la libertad. Ahora ¡insensatos!
de la licencia sufrireis el yugo.
Renegásteis de mí, cual se raniega
de parásito ruin... No habeis querido
ser esclavos de un hombre, y fatalmente
de muchos lo seréis. La tiranía
ejercida por uno, á veces abre
ancho camino á las grandezas patrias;
pero cuando es de muchos, deja un rastro
de sangre, odios y crímenes.
¡Oh, Roma,
víctima es ya de tus injustas iras,
quien fué tu salvador! ¡Poder, tesoros
y honras te dí, te acrecenté con nuevos
reinos é imperios ¡ay! para que fueses
conmigo, ingrata y parricida? ¡Oh, Roma!
Solo pensaba en tí, yo, que ostentaba
reyes por siervos, reinas por mancebas;
yo, que he llevado hasta los más remotos
climas del universo tus invictas
águilas; yo, que siempre con mi manto
de púrpura te honré; yo, que tu nombre,



SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TÉNIA Ó LOMBRIZ SOLITARIA.

Dolor de cabeza casi continuo.—Jemacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el hipocóndrio del mismo.—Estreñimiento y otras veces diarrea.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comúnmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Ténia. Otras veces la existencia de esta ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí. En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Ténias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gisbert.—Se reparten gratis los folletos en la penquería de D. Pedro Buchs, San Francisco, 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6. Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

Salen de Santander 20 de cada mes
Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros.

PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES

A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII.

Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatarios en Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.

BRITISH AND FOREIGN

COMPAÑIA DE SEGUROS MARITIMOS

Capital, CIEN millones de rs.

AGENTE EN SANTANDER

D. C. SAINT MARTIN

34 - MUELLE - 34

LOS TRES
DESCUBRIMIENTOS MODERNOS

INVENTADOS

POR EL DOCTOR ADELUC,

elogiados por toda la prensa por sus buenos resultados.

El abrotano.

Cuyo solo nombre expresa bien sus buenas propiedades, que son refrescar la cabeza, destruir la caspa, alimentar la raíz del cabello, hacerle salir con fuerza, cubriendo de pelo la cabeza á los pocos días de usar este singular específico. Precio del frasco, 20 reales.

Elixir del Perú.

Para el dolor de muelas y todos los males de boca no hay específico más infalible en el mundo conocido.—Precio del frasco 12 y 24 reales.—Advertiendo que este elixir puede usarse diariamente. Limpia, fortifica y hace desaparecer por completo los malos olores de la boca.

La deliciosa agua de las Carmelitas.

Este maravilloso invento hace desaparecer por completo los dolores de cabeza y demás partes del cuerpo.—Precio del frasco 12 rs. Unico depósito en España perfumería Inglesa de Martínez, Burgos. Los pedidos al por mayor, se harán en dicha casa. Grandes descuentos.

Se venden en todas las perfumerías y Droguerías.

Unico punto de venta en Santander: Farmacia y laboratorio químico del Licenciado D. Manuel Rodríguez Jimenez, calle de Vad-Ras, casas del Sr. Pombo.

Preparaciones Especiales

DE
LANMAN Y KEMP,
NUEVA YORK.



LA

Zarzaparrilla

DE BRISTOL

El Gran Purificador de la Sangre.

Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Escrófula, Úlceras Incubables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afección que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores.

De venta en todas las farmacias y droguerías, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

Máquinas

para la elaboración de jabones cocidos con todas las reglas del arte en una sola operación brevísima. Sistema el más perfecto de cuantos se conocen. Se fabrican cuantas clases tienen mejor aceptación en esta comarca. Utilidades positivas sin riesgo de ninguna clase. El inventor, procedente de Madrid, con 17 años de práctica rigurosa, se encarga personalmente de montar y dirigir cualquier fábrica, ya á sueldo, á participación ó por un tanto alzado. Pídanse prospectos y datos á D. Francisco Casares Martin, en Torrelavega, donde se halla por hoy pronto á acudir á donde se le llame.

Traspaso

En buen sitio de la población se hace de una tienda sin géneros, propia para ultramarinos ó para cualquiera otra industria; precio módico. Informarán en esta redacción. 8=4

CORBATAS PARA SEÑORA
de la Exposicion

Las últimas novedades que se han presentado en el gran certámen de Paris se han recibido en

CASA DE PERIBAÑEZ

28—Blanca—28

LAZOS Y CHALINETAS

desde 6 á 50 reales una

28 — Blanca — 28



Enseñanza gratis á domicilio.

Las mejores máquinas que se conocen

ULTIMOS ADELANTOS

MAQUINAS CON VOLANTE DE RESORTE,
á triple combinacion.

Este nuevo adelanto evita radicalmente la rotura de la aguja é hilos, y suspende el que trabaje la máquina al hacer las canillas. Nuestra LEGITIMA máquina

SINGER,

recomendada por la higiene, está preparada para coser á pié y á mano indistintamente y es la única que no fatiga á la persona durante su uso.

Nadie más que nosotros podemos vender las legítimas máquinas de nuestra propiedad, las cuales vendemos á plazos desde

10 REALES SEMANALES
ó al contado con 10 por 100 de descuento,

CON GARANTIA POSITIVA Y UNIVERSAL
Y CASAS ESTABLECIDAS

EN TODO EL MUNDO

Se dan y remiten por correo catálogos ilustrados con listas de precios.

13, calle de la Blanca, 13

Para Barcelona.

Saldrá directamente el 1.º de Julio próximo el vapor de gran porte nombrado

CASTILLA

al mando de su acreditado capitán D. José Capelo.

Admite carga á flete y pasajeros en sus espaciosas y elegantes cámaras.

Le despacha su consignatario D. Juan Pombo.

A LAS SEÑORAS
ABANICOS DE LUJO
Se acaban de recibir de alta
novedad en
Oro, Nacar, Plata y Marfil.
DESDE 20 A 200 RS. UNO
COMERCIO DE PERIBAÑEZ
28—Blanca—28

Pérdida.

De la calle del General Espartero, número 3, ha desaparecido el día 25 del corriente una cotorra. La persona en cuyo poder se halle puede entregarla en la misma casa, donde se le darán más señas y una gratificación. 2-2

Baños de Mar

PROVINCIA DE SANTANDER
SUANCES

Desde 1.º de Julio á 30 de Setiembre queda abierta al público la magnífica

Fonda de San Martin

situada en la sin rival playa de la costa cantábrica, donde, además, encuentra el bañista un elegante pabellon balneario: los gastos de hospedaje estan al alcance de todas las condiciones y la fonda á cargo de Romualdo Gomez Palacios, á quien puede dirigirse el que desee que se le reserve alguna habitación. Los viajeros encontrarán en la estación del ferro-carril de Torrelavega un coche-ómnibus y falúa que los conduzca á este establecimiento, sin alterar los precios que tiene de costumbre. 10-5

Pastillas Pectorales

DE JIMENEZ

Eficacisimas para toda clase de toses, por crónicas é inveteradas que sean.

Depósito para su venta: Botica de Vega, Plaza Vieja, número 2.

AVISO

Desde el 1.º de Julio queda abierto el restaurant del Sardinero de Bautista Barbotan.

tu religion, tus leyes y tu lengua
grabé por siempre en las naciones todas!

¡Ah! con solo quererlo, yo podria haber fundado para mí un imperio; ser en Iberia rey, serlo en Egipto, serlo en el mundo. En brazos de Cleopatra, reina de reinas y de hermosas; lleno de fausto y de riquezas; rodeado de honores y de pompas, que la mente puede apenas soñar; en perfumada atmósfera de amor y grato incienso; bebiendo en áureas, cinceladas copas, perlas disueltas en los ricos vinos de Italia y Grecia, dilatado habria mi osada vista por el vasto mundo, ya todo mio; y con el gozo ardiente del activo vencedor, viera á mis plantas atónico y prostrado el universo, dóciles y obedientes á mi yugo la tierra bajo el pié de mis legiones, bajo la quilla, el mar, de mis trirremes.

Hasta hubiera podido—bien lo saben los altos dioses—convertirte ¡oh Roma! en mísera provincia de mi imperio; pero no quise ¡fiera madre mia! Honores, reinos y tesoros puse

á tus piés, todo te lo dí, de todo has sido, loba, mi única heredera. Ye por tí, y todo para tí fué siempre mi divisa y el fin de mis acciones. Por tí vivia yo, por tí luchaba, solo por tí la ardiente y generosa sangre de mis soldados y la mia acreciendo el caudal de los torrentes que de las cumbres empinadas bajan, fué á perderse en los mares: por tí solo hice en todas las lenguas conocidas componer himnos y ensalzar tus glorias: por tí crucé los ágricos Pirineos y los abruptos Alpes, no tan altos como tu excelso nombre, y las llanuras del mar, y las regiones tenebrosas, del Africa recóndita: el Egipto y la Iberia, y el Ponto, y la Tesalia, y el Asia, y cuantas bárbaras naciones pueblan el mundo, unció á tu carro y fueron pedestal á las águilas triunfantes de la loba latina... ¡Ingrata Roma! ¡Nada de mí quisiste! Mas los dioses me vengarán, porque de siglo en siglo gemirás de mi nombre bajo el peso y las futuras gentes con el tuyo,

si aspiraba á ser rey, por tí aspiraba; para que fueses reina, incontrastable, reina de todo. ¡La ciudad y el mundo! Tal vez en las edades venideras algun tirano embrutecido ansie que tengan los romanos una sola cerviz, para segársela de un golpe. ¡Era más noble el sentimiento mio! ¡Ayl! ¡Yo anhelaba que, formar pudiesen un solo cuerpo... para ser su alma. Ya de mi vida el sueño ha terminado. Tambien el tuyo acabará. ¡Cuán dura será tu suerte, oh Roma, no la mia! Cuando los hados en tremendo encono descarguen sobre tí; cuando legiones extrañas, por tu mal, y extraños reyes en tu sacro recinto alcen sus tiendas; cuando no vivas ya; cuando proscritos tus dioses, rotos tus altares, pasto de las llamas tus templos, sus pavesas esparza el aire por do quier, y nada, nada que de tí ni aún la memoria de tu muerta grandeza, todavía vivirá César, vivirá...